

В летописи Великой Отечественной войны незабываемый след оставили и сыновья марийской земли. Уроженец деревни Азял Моркинского района Яков Павлович Павлов был командиром отдельного лыжного батальона.

Яков Павлович родился в 1916 году. После окончания Азяльской семилетней школы поступил учиться в Моркинское педучилище. Закончив учёбу, работал в школах района. В 1937 году поступает учиться в военное училище и через два года становится лейтенантом. В 1940 году началась война с белофинами. Наш земляк участвует в прорыве линии Маннергейма, командует ротой солдат-лыжников. После победы над Финляндией Якова Павловича отправляют в Казанское танковое училище в качестве преподавателя. После на-



КОМАНДИР БАТАЛЬОНА

чала Великой Отечественной войны Яков Павлов организует в училище танковый полк, возглавив его, направляется на фронт вместе со всем составом. Прощаться с ним в Казань приезжала и его сводная сестра Анна, с которой они больше уже не увиделись. На Калининском фронте гвардии майору Павлову доверили отдельный гвардейский лыжный батальон. Не суждено было молодому комбату увидеть Победу. 11 февраля 1943 года в боях за село Барсучки Насвинского района Калининской области Яков Павлович был сражён прямым попаданием в сердце немецкой пули. Его похоронили на центральной площади села Барсучки.

Другая сводная сестра Якова Павловича - Дарья Максимовна тоже участвовала в сражениях Великой Отечественной войны.

Она была санинструктором в морской пехоте и получила контузию, тяжёлое ранение в руку. Защищала город Мурманск. Она награждена орденом Отечественной войны 2 степени, медалями "За отвагу", "За оборону Советского Заполярья". После Победы Дарья Максимовна осталась жить в г.Полярный Мурманской области. До выхода на пенсию служила в войсковой части на разных должностях. Другая сводная сестра Якова Павловича - Анна Максимовна прожила до 101 года, она ушла из жизни в феврале 2020 года.

Гвардии майора Якова Павловича Павлова на родной земле до сих пор вспоминают добрым словом.

Валерий МИХАЙЛОВ,
заведующий музеем
Н.Мухина

На снимке: Я.П.Павлов, 1941 год.